

文圖／江素卿 台北市北投區社區大學專員

# 與農村面對面

## 旗美社大第七屆社區教育 與農村發展工作坊後記



休息時間學員聚在一起討論

早出發到達高雄美濃已經是下午了，影片欣賞「農地之怒」已經開始，趕緊坐下來欣賞。美歐農民因為化工公司提高生產效率，採用生物及化學研究相結合的方法，開發和控制作物品種及生長所需的特殊化肥、除草劑和殺蟲劑，來推動農業生產工業化，結果造成農耕方式徹底的改變，農民被迫依賴化工廠提供的生產資材，化工廠選研發轉殖技術注入種子並申請專利，基因改造的種子無法發芽，農民種植的產品每季都須向他們購買種子，還有農產品通路被壟斷，造成農民無法自由買賣，農民發起集體控告，破壞基改作物的實驗田，看起來不只是「農地之怒」也是「農民之怒」。

### 支持小農 擁有健康

對於蔬菜水果噴灑的農藥及肥料，破壞生態環境，破壞土壤，土壤越來越貧瘠，下的肥料和農藥就越來越重，傷害的是消費者的健康，而基改食品會對身體有什麼影響，短時間還未知，未知的事會讓人擔心，所以現在有一些農民改種有機蔬果，及施行自然農法，希望能為這片大地盡點心力，消費者能支持這些方法種出的蔬果，吃的健康才能擁有幸福。



與Elizabeth Hender進行視訊交流

晚上是伊莉莎白女士視訊的演講：何謂社區支持型農業(CSA)，說的是一群與一塊土地或是一片區域相互承諾，並共同承擔風險與享有潛在的產品報酬。一個順利運作的有機或自然動力農場，將其產品分給與農民共享風險與利益的支持者，因為確保銷路與收入，農民可以專心生產高品質的農產品，並細心地擔任土地守護者，會員得以吃到有史以來最新鮮、美味、營養的蔬果。聽伊麗莎白女士的一席話後，深思在臺灣是否也可行？

我夫家務農，但是先生從事餐飲業，並沒空去耕作，只靠老爸爸種一些蔬菜自己食用，而當季的蔬菜通常自己吃不完，都拿去送給左右鄰居，隔壁的雜貨店老板娘長期收受老爸的蔬菜，也會給老爸一些罐頭或日常生活用品，似乎以物易物的方式，只是種類不夠多，我還會去市場買蔥、薑、蒜及其他葉菜類；常常市場賣的很便宜的菜，我們家很多，風災過後菜價很貴，我們家也沒菜。情況好像社區支持型農業的縮小版，我們付出的就是給老爸爸的生活費，對他噓寒問暖，供給他的需求。

第二天，請了一些朋友來經驗分享CSA，讓我們知道有一些朋友已經在推動這樣的事情，主婦聯盟是我們比較常聽到的一個團體，參觀過他們在內湖的合作社，他們除了有機蔬果的供應，還幫忙社區的老人送餐，對於環保也是不遺餘力。台東的夏耘自然生活農莊的主人林義隆先生，採用秀明自然農法，不用任何化肥無農藥栽培，自己耕作自己食用，少量多樣性種植，多餘的才賣給有需要的人，佩服他的毅力，耕種是一件辛苦的事，我在太陽底下拔空心菜不用半小時就中暑，之後我先生不讓我去田裡幫忙了，他說越幫越忙，我只好帶著小孩在田野間放風箏。



朱秀文大哥

## 農民市集 現場服務

還有花蓮大王菜鋪子的王福裕先生，建立一個資訊平台，協助整合不同的小農，供應多樣性的食材，自己買冷藏車配送，這也是支持有機

小農的另一種辦法。還有另一位台中興大學董時叡教授在校內辦市集，提供有機小農親自解說和販售，和消費者做面對面的服務，消費者真是幸福，買到農民第一手採收的蔬果。大家都非常有心的在推廣有機蔬菜，及如何以不經剝削的方式，照顧到小農及一般消費者，所以辦這樣的農村發展工作坊，讓更多的人知道進而推廣，參加這次的活動真是受益良多。

下午進行農家生活體驗，我們這組分配的是朱秀文先生，朱大哥家是一棟小洋房，進門見到的是朱伯伯，說明我們來訪的目的後，朱伯伯非常開心的歡迎我們的到來，表示朱大哥馬上就回來了，請我們稍坐，朱伯伯看起來很年輕，頭上沒有一絲白髮，而且很健談。沒多久朱大哥回來了，朱大哥看起來高大威猛，是種田的好體格，哈哈！

朱大哥家主要種植的農作物是黑柿番茄、荔枝、木瓜、水稻及養殖泰國蝦，聽到黑柿番茄時還不知是番茄還是柿子，經由朱大哥的解說後才知道是個頭比較大的番茄，不知味道如何？

## 木瓜分級 紗網防蟲

詢問可以參觀一下嗎？朱大哥表示他有一些木瓜需要裝箱，必須先處理完成，我們一夥

人就馬上眼睛一亮，跟著朱大哥到後院，眼前是塑膠盤裝著已經分類好的木瓜套著泡網，個頭不大約15公分左右，朱大哥說這品種名為日昇，我是從沒聽過這名稱，只知道是木瓜，哪需要知道是啥品種？朱大哥解釋這品種比較少見，現階段還在試種，味道甜度比一般的木瓜優良，一箱放入12個，這是個頭較大的，有一箱放入22個的，就比較小顆。我只知道市場賣的蝦子1斤6隻一盒，這就是明蝦，一盒12隻就是比較小的。原來水果也是這樣分的，箱子底部鋪著碎報紙(報紙經碎紙機絞過細長條狀)以防撞傷，放上木瓜後，再蓋一層報紙再放電土，電土也是第一次見到，它是幫助木瓜熟成用的。木瓜有5瓣，表面出現一絲黃色，就表示可以摘下來了，聊了一些如何買鳳梨的訣竅，及如何分辨施打荷爾蒙的鳳梨，跟朱大哥聊起來我好像是山頂洞人，真是新奇，知道動物有打抗生素，沒想到連水果都有，真不可思議。

朱大哥接到電話有人告知木瓜園有一些狀況，裝箱完成趕緊過去處理，理所當然的我們這組跟屁蟲一定一起過去，木瓜園原本是罩著紗網，因颱風接近風雨太大，被吹到馬路了阻礙交通，看到警察也來了，趕緊將紗網拉到路邊，紗網因下雨含水，重的不得了，大家同心協力將它拉到園邊。圍紗網是為防止木瓜園為芽蟲所害，朱大哥表示木瓜園一般不讓閒雜人等進入，因為人身上會帶有細菌，你可能參觀過別家的木瓜園，為防止感染，所以只能遠觀了。

處理完畢回到朱大哥家中，朱大姐已經準備了一桌豐盛晚餐，大家飢腸轆轆，朱伯伯請大家一起用餐，吃飯中跟朱伯伯一家聊到農民根本是看天吃飯，當有災害產生時，政府賠償

被吹倒的木瓜網子







台灣的農業工作者分享經驗

農民災害損失時門檻過高，很多農民根本申請不到補償，一季的辛苦耕種，可能拿不到半毛錢，一番心血付諸東流……真是辛苦啊。

飯後朱大哥帶我們去散步，到夥房看看，也就是祠堂，朱氏宗祠是四合院，房子的建法依照輩份往下排列，我第一次看到客家人祖厝，朱大哥家族在當地可是望族呢。

踏著夜色安步當車，朱大哥帶我們去看水圳，那裡是李慧宜記者介紹過的，天色非常暗看不出景色，不過下過雨的夜色，讓人神清氣爽，四周蛙鳴蟲叫，感覺舒暢。在閒聊當中得知朱大哥在農會推廣組工作，家裡的農作物都交給行口去處理，務農時間都是在上班前及下班後，主要負責農務的是朱媽媽，朱伯伯、朱大哥及姊弟妹都是兼職，又聊及朱大哥家有3甲地，為何還去租了5分地種木瓜，朱大哥說適地適種，自己家裡的土地土壤不適合種木瓜，才需要去租地。對於有機栽培的種植則認為美濃



新竹豆之味教我們做豆花和豆腐

高溫潮溼多雨，溫差大有一定困難度。

隔天一早社大工作人員土豆帶我們騎著單車，到市集去吃客家傳統的木瓜板，大概有20幾年未曾騎過單車，好像重溫兒時回憶，邊騎邊欣賞美濃的街弄巷道，在市場看到福菜，水蓮長的模樣，跟想像中的模樣大不相同，這2種菜在台北好像沒見過。這裡的海鮮攤位好少，土豆說在市場就可以看出，靠山吃山、靠海吃海的在地特色，土豆在市場很吃得開喔，到處都有認識的朋友，帶我們去買花生豆腐，那個老闆娘跟他也是熟識，還約他到家裡吃飯呢。

回到福山國小接著要體驗的是豆花、豆腐的製作，製作過程還滿繁複的，吃到自己做的豆花有幸福的感覺呢。

這次的高雄行感謝旗山社大的朋友們，精心的策劃這次的活動，雖然因颱風的關係提早結束，卻不覺遺憾，因為行囊滿滿，真是難得的農村體驗。

✎

## 推動農村再生 歡迎社區一起來

今年農村最夯的話題是什麼？就是最近通過的「農村再生條例」，政府將編列預算，協助台灣各地農村進行建設發展。而行政院農委會水土保持局自去年推動農村培根計畫，已經協助超過250個培訓社區進行農村再生計畫的撰寫工作，社區在培根計畫執行過程中所經歷的實務經驗與寶貴意見，都是推動農村再生計畫值得參考與採納的重要依據。

行政院農業委員會水土保持局已分別於花蓮、桃園、高雄、南投舉辦「農村再生推動心得分享座談會」，會中邀請曾參與水土保持局培根計畫的優秀社區代表們，一起分享推動農村發展的實務經驗。社區代表表示，社區發展就是經過不斷的開會溝通，充分了解社區的需求，結合老一輩的經驗以及年輕人的想法，才有現在獨一無二的現代農村社區；而另有社區表示，近幾年來社區的努力，除了讓大家看到優秀的成績，同時加強了社區居民的凝聚力，也更提醒大家要好好把握政府所提出的各項補助機會，有效運用資源；還有社區代表希望大家看到農村建設的不同面向，減少人為的硬體建設，希望保留社區最原始自然的風貌，藉以傳承社區的傳統人文之美。

✎

行政院農業委員會陳主委接受八大電視台專訪（98年1月1日）說明農村再生條例的精神與特色，請點選下列網址：[http://video.coa.gov.tw/media.php?iMda\\_seq=2291&p=1](http://video.coa.gov.tw/media.php?iMda_seq=2291&p=1)